

# 社区科普



说起癌症,很多人都唯恐避之不及。大家有不少关于肿瘤  
的疑问,比如“吃什么容易患肿瘤?”“得了脂肪肝就一定会发  
展成肝癌吗?”针对大家关注的这些热点问题,本报邀请了四  
川省肿瘤医院专家连续三期来为大家一一解答。

## 关于肿瘤的大热点问题(一)



问:四川人的“吃”和“癌”有什么关系?  
熊竹娟(四川省肿瘤医院临床营养中  
心副主任医师):四川人好吃,那是因为四川  
人会吃、川菜好吃。川菜中大多没有珍  
贵的食材,不起眼的食材经过四川人一烹  
饪,味道绝对巴适——“麻辣咸香”让人欲  
罢不能。但这种重口味往往伴随着高盐、  
高油,存在一定的健康隐患,与高血压、癌  
症等疾病的发生均有一定关系。最具典型  
的是食管癌高发地区,与当地喜欢吃  
酸菜有关。  
高盐饮食因促进胃酸分泌、破坏粘膜  
屏障,易诱发食管癌、胃癌等;高脂饮食诱  
发肠癌,也是引起超重(肥胖)的常见因  
素;而烟熏、腌制类食品除了高盐外,还含  
有较多的丙烯酰胺、苯并芘、亚硝酸盐等  
致癌物。川酒有名,也有不少四川人喜欢  
饮酒,酒的危害主要在于酒精产生的乙醛  
是致癌物;过多饮酒往往伴随高脂、高蛋  
白食物摄入过多及蔬菜摄入不足,容易引



起超重(肥胖)及多种维生素、膳食纤维  
缺乏;酒精对消化道黏膜的局部刺激也  
是重要的致癌因素。  
问:在四川如何做个聪明的“好吃  
嘴”?  
熊竹娟:看完上面那个问题,是不是  
感觉我们喜欢的好东西都不敢吃了  
呢?不要急,从健康及营养角度建议首先  
遵循《中国居民膳食指南》的推荐:食物

多样化;谷类为主,适量优质蛋白,  
多吃蔬果;少盐少油,控糖限酒;吃  
动平衡,保持健康体重。其次,尽量  
在家就餐,对于重口味的食物、烟  
熏及腌制类食品,控制食用量和频  
次。这样既保证健康又有生活质  
量,还能拥有苗条的身材。  
问:脂肪肝会转变为肝癌吗?  
冯曼林(四川省肿瘤医院肝  
胆外科主任医师):有部分脂肪  
肝会转变为肝硬化,然后转变为  
肝癌。非酒精性肝炎及其相关的  
脂肪性肝硬化目前已成欧美  
及我国发达地区慢性肝病的重要  
病因。普通成人脂肪性肝病患  
病率在10%~30%不等,其中脂  
肪性肝硬化的发生率也很高。很  
多人知道“乙型肝炎—肝硬化—  
肝癌”三部曲。刷新大家认  
识的是,据最近美国的研究证  
实,非酒精性脂肪性肝炎的肝癌  
发生率和病毒性肝炎肝癌的发  
生率接近。(本报记者代俊)



## 开小夜灯睡觉 会导致孩子性早熟?

很多家长为了方便夜里给孩  
子喂奶和换尿布,晚上都会开着  
一盏小夜灯。但是最近网上流传  
这样一个说法,称“开灯睡觉会  
导致孩子性早熟”,很多家长对  
此都非常担心。一盏小夜灯真的  
会促使孩子性早熟吗?这个说法  
有科学依据吗?  
对于这一说法,重庆医科大  
学附属儿童医院内分泌科副主  
任医师宋萃表示,孩子性早熟的  
原因很多,与营养、基因、环境等  
都有关,并非单一因素占主导地  
位。笼统地说开灯睡觉会引起宝  
宝性早熟有些夸张,目前也没有  
科学研究依据证实。

那么为什么会有“开夜灯睡  
觉导致性早熟”的说法呢?南京  
市妇幼保健院儿童保健科儿童  
内分泌学专家门诊主任毛辰解  
释,光线会抑制褪黑素的分泌,  
如果褪黑素分泌被抑制,那么垂  
体促性腺激素的分泌就会增加,  
可能会导致性发育的启动。同  
时,褪黑素分泌水平的高低直接  
影响睡眠质量。但这仅仅是理论  
层面的说法,在实际生活中,小  
夜灯真的有这么大的影响吗?有  
研究发现,新生儿重症监护室的  
长时间无差别光亮度对于新生  
儿褪黑素的分泌并没有明显作  
用。通过目前所能获得的研究数  
据,我们并不能将使用小夜灯和  
发育提前直接联系起来。网络上  
的传言也仅仅是对于少数个例  
的推测,并没有相关检测检验结  
果的支持。  
最后,也提醒家长们,对孩子  
良好的睡眠而言,除了时间要充  
足,最重要的就是深度睡眠,那么  
关灯睡觉是一个必要要素。睡眠  
状态下,身体会分泌大量褪黑素,  
抑制人体交感神经的兴奋,让身  
心得到放松和休息。但光照会抑  
制褪黑素的分泌,影响睡眠质量。  
因此,睡眠状态下,还是建议最  
好保持“全黑环境”。实在要开,  
应选择灯光柔和的小夜灯。(钟科)



## 关于月球的五个最新冷知识

月球是全体人类共同的图  
腾,距离人类第一次踏上月球已  
经50年。美国趣味科学网站在7  
月16日的报道中,为我们梳理了  
有关月球的5个最新且迷人的  
科学发现。

### 表面有水在“跳舞”

2009年,美国国家航空航  
天局(NASA)的“月球勘测轨道器”  
(LRO)提供的数据表明,月球上  
有水冰冻在月球两极陨石坑中孤  
立的冰穴里。LRO最近进行了升  
级,升级后的设备“莱曼阿尔法测  
绘仪”(LAMP)让科学家们可以近  
距离观察月球表面的水。LAMP  
提供的数据显示,随着一天内月  
球表面的变暖和变冷,水分子会  
在月球表面“跳舞”。NASA强  
调称,月球水是随着时间推移而积  
累起来的,而不是像以前推测的  
那样来自太阳风中并以“雨滴”形  
式落下。对于人类探险者来说,月  
球水可被人类用来制造燃料,或  
用于辐射防护和热管理。

### 南极下方有大量金属

在太阳系中,月球并不是特别  
大。然而,它相对较小的尺寸掩盖  
了其最有趣的特征之一:一个直径  
约2240公里、深13公里的巨大陨  
石坑——月球南极—艾特肯盆地。  
该处也是我国的月球探测器嫦娥  
4号的着陆点、玉兔二号的活跃地。  
今年4月,研究人员在《地球物  
理通讯》月刊撰文称,南极—艾特  
肯盆地地下深处埋藏了约2.4千  
兆吨的巨量金属,其显然正在改变  
月球的引力场。研究人员不确定这  
块巨大的金属是如何被困在月球  
表面之下的。模拟结果表明,它可  
能是铁镍小行星的重要残余物。这  
颗小行星坠毁在月球远端,并在大  
约40亿年前形成了巨大的南极—  
艾特肯盆地。

### 月球正在收缩震动

一项基于阿波罗任务数据的  
新研究发现,和地球一样,月球在  
地质构造上仍然很活跃,就像我们  
的地球产生地震那样,月球也在产  
生“月震”——可能是因为月球正

因内部冷却而收缩形成断层,引  
发了月震。科学家表示,当地壳运  
动时,一部分地壳被推到另一部分  
之上,就形成了断层。这些断层从  
表面上看是不寻常的悬崖,矗立在  
高处,绵延数英里,在NASA的  
LRO拍摄的图像中可见。研究  
人员发现,大约25%的月震可能  
由这些断层释放的能量产生,而不  
是由小行星撞击或月球深处的活  
动产生。研究人员写道,这些断层  
广泛散布于月球表面各处,存在  
时间估计不超过5000万年,断层  
的年龄和分布暗示它们在月球内  
部冷却时出现,导致其外壳收缩。

### 月球并没那么“富有”

在很多人眼里,月球不仅  
是一颗卫星,或许更像是一个未知  
的“聚宝盆”,但最近的一项研究  
或许要让他们失望了。最新研究  
表明,月球上金、铂等“高亲铁元  
素”(HSE)的储量远比地球上的  
少。要解释这一点,科学家们不  
得不追溯月球的形成历史。大约  
45亿年前,一颗被称为“忒伊亚”  
(Theia)的火星大小的行星猛烈  
撞击原始地球,撞击将两个天体  
上的大量物质抛洒到太空中,随  
后,喷射出来的有些物质重新回  
到伤痕累累的地球上,有些物质  
则合并到一起形成了月球。

### 月球是个“双面娇娃”

自“阿波罗”时代起,科学家  
就知道,月球有两面:面向地球  
的一面较为平坦;月球背面则起  
伏不平。为什么会这样?澳门科  
学家给出了答案:远古时期一颗  
矮行星与月球的碰撞给月球表  
面留下了永久伤痕,使其变为  
“双面娇娃”。模型显示,月球如  
果与比谷神星这种矮行星略小  
的天体相撞,最吻合现在这种两  
面截然不同的情况。这个天体  
的直径约780公里,以每小时  
22500公里的速度与月球靠近地  
球的一面相撞,撞击产生大量碎  
片,最终落在月球背面,使月球  
背面月亮比近地一面厚5~10公  
里,也使月球面向地球的一面没  
有多少陨石坑。(据《科技日报》)

## 科学认识 女性泌尿系统疾病

(一) 王培禄



地从尿道流出。尿动力学检查表  
现为充盈性膀胱测压时,在腹压  
增加而无逼尿肌收缩的情况下出  
现不随意漏尿。  
发病原因:  
◎老龄化。随着年龄增长,雌  
激素水平低落,盆底组织松弛,造  
成尿道周围组织松弛。

◎分娩。阴道分娩造成盆底筋  
膜、韧带及肌肉损伤,导致日后尿  
失禁。即使剖宫产,妊娠9个月的  
盆腔压力持续增高,对盆底组织  
仍造成损伤。  
◎肥胖。肥胖导致腹压增高及  
盆底肌肌力下降,引发尿失禁。

### 膀胱颈梗阻

由尿道内口向尿道内延伸约  
1~2厘米长的一段管状结构发生  
梗阻。病因分为先天性及后天性。  
先天性者多由于膀胱颈肌肉肥  
厚所致。后天性者常由于局部慢  
性炎症等导致的膀胱颈部纤维性  
挛缩,女性较男性多见,且常在中  
年以后发生。表现同男性前列腺  
增生,如尿频、尿不尽、排尿困难  
等。

### 尿路感染

由于女性的生理结构决定,女  
性的尿道相对跟男性来说短而且  
宽,容易造成细菌的侵入;女性  
还有一些生理周期的问题,比如  
说女性的一个月经期,经血它作  
为一个良好的细菌的培养基,有  
利于细菌的繁殖,增加了尿道感  
染的机会。  
(作者单位:四川省泌尿外科医院)

女性泌尿系统疾病中的排尿障  
碍包括女性尿频、尿失禁、膀胱颈梗  
阻、尿路感染。

### 女性尿频

尿频在女性人群中是一种很常  
见的症状,其具体病因目前还不明  
确,当前认为其可能跟膀胱的神经、  
肌肉等功能紊乱以及焦虑、抑郁等  
心理因素有关。据统计,18岁以  
上的成年女性中有11.8%的人受过  
尿频的困扰。

### 尿失禁

尿失禁是一种不自主地经尿道  
漏出尿液的现象。它不是一个独立  
的疾病,而是一组综合征,是由各种  
原因引起的不自主漏尿,是排尿障  
碍疾患的常见症状。包括急性尿  
失禁、压力性尿失禁、充盈性尿失  
禁、真性尿失禁、混合性尿失禁。女  
性最常见的尿失禁是压力性尿失  
禁,压力性尿失禁指喷嚏等腹压增  
高时出现不自主的尿液自尿道外口  
渗漏。症状表现为咳嗽、喷嚏、大笑  
等腹压增加时不自主溢尿。特征是  
腹压增加时,能观测到尿液不自主

## 沐川县乡镇社区 多形式开展反邪教宣传



“遇到邪教组织活动怎样举报”  
“怎样识别防范并远离邪教”等  
反邪教知识;利用党员微信群、  
网络微信群、社区微信公众平台  
等新媒体平台推送反邪教知识;  
网格员通过入户的方式向居民  
发放反邪教宣传手册,提供面对  
面的政策咨询,结合典型案例向  
居民讲解邪教的种类、本质和危  
害。  
据统计,此次宣传活动开展  
集中宣讲3次,悬挂横幅2条、  
挂图23幅,制作宣传展板1个,  
发放宣传资料1500份,接受社  
区居民咨询21人次,有效地营  
造了“人人抵制邪教,人人痛恨  
邪教”的浓厚社会氛围。  
(省反邪教协会供稿)

**遗失声明**  
唐中兰不慎遗失成都天合瑞通投资有  
限公司凯旋东岸非住宅商业二栋185号房  
款收据(收据号:KXDA00007483,金额:  
467994元)。特此声明作废。  
2019年7月24日

**注销公告**  
成都和隆商贸有限公司(统一社会信  
用代码:915101087854278715)经公司股东  
决定注销公司,请相关债权债务自本公  
告见报之日起45日内办理相关债权债务  
事宜,逾期按相关规定处理,特此公告。  
2019年7月24日

**遗失声明**  
周成义(身份证号:51010719390  
1196613)残疾人证(证件号:川军  
A001960,流水号:NO.00553209)遗  
失,特此声明。  
2019年7月24日

**成都市武侯区劳动人事争议仲裁委员会 公告**  
四川码源数智科技有限公司:  
本委受理何婷、古健、龙慧、袁丹、宋  
妮岚诉你单位劳动争议纠纷一案,现该  
案已审理终结。因无法与你单位取得联  
系,现依法向你单位公告送达成都劳动  
人事争议仲裁委员会(2019)第194-198号仲裁裁决  
书,自发出公告之日起经过六十日未  
取即视为送达。  
特此公告。  
成都市武侯区劳动人事争议仲裁委员会  
二〇一九年七月二十四日

**注销公告**  
四川天原天亿新型管业有限公司(统  
一社会信用代码:91510104MA67B2WL59)  
经公司股东会决议决定注销公司,请相  
关债权债务自本公告见报之日起45日  
内办理相关债权债务事宜,逾期按相关  
规定处理,特此公告。  
2019年7月24日

### 启示

吴四妹(女,身份证号:522624198601054420):  
从2019年7月起,移民直发直补金和养老  
保障金纳入社会保障卡“一卡通”发放,不再  
发放到原银行卡。我现已通过多种方式联系你本  
人,仍联系不上,因此无法采集你本人社保卡账  
户信息。根据“一卡通”发放相关要求,未办好社  
会保障卡“一卡通”的,从2019年7月起,将暂  
停发放直发直补金和养老金。待办好社会  
保障卡“一卡通”后,再予以补发。  
请吴四妹(或家人、朋友)见此启示后,10  
月底前按照“一卡通”工作要求办理社保卡,并  
激活其金融功能。同时,将办理情况告知黄龙  
溪镇政府经办办公室。  
联系人:成都市双流区黄龙溪镇 李晴  
联系电话:13540214160  
2019年7月24日